Методи нарахування амортизації необоротних активів

Підприємство самостійне обирає метод амортизації основних засобів (далі – ОЗ), інших необоротних матеріальних активів (далі – ІНМА) та нематеріальних активів (далі – НА) з урахуванням очікуваного способу отримання економічних вигід від його використання та може переглянути його в разі зміни такого способу (п. 28 НП(С)БО 7, п. 27 НП(С)БО 8). Обрані методи амортизації для різних груп ОЗ, ІНМА та НА фіксуються в наказі про облікову політику (п. 2.1 розд. ІІ Методичних рекомендацій, затверджених наказом Мінфіну від 27.06.2013 № 635). 
Методи розрахунку амортизації викладено в п. 26 та 27 НП(С)БО 7 (див. таблицю). 
При цьому для амортизації ОЗ (крім земельних ділянок і капітальних інвестицій – вони не амортизуються) і НА застосовуються такі методи: 
· прямолінійний; 

· зменшення залишкової вартості; 

· прискореного зменшення залишкової вартості; 

· кумулятивний; 

· виробничий. 

Якщо відносно НА неможливо визначити умови отримання майбутніх економічних вигід, то амортизація нараховується за допомогою прямолінійного методу. 
Для амортизації ІНМА, перелічених у п. 5.2 НП(С)БО 7 (крім природних ресурсів – вони не амортизуються), застосовуються тільки два методи: 
· прямолінійний; 

· виробничий. 

Усі названі методи амортизації можуть застосовуватися при розрахунку амортизації та для цілей податку на прибуток. 
	№ з/п 
	Назва методу 
	Формула для обчислення амортизації 
	Пояснення 

	1
	Прямолінійний
	Аріч = АВ : СКВ; Аміс = Аріч : 12міс.
	Aріч – річна сума амортизаційних відрахувань; 

Aміс – сума щомісячної амортизації; 

АВ – вартість об’єкта ОЗ, що амортизується; 

СКВ – строк корисного використання об’єкта ОЗ (роки)

	2
	Зменшення залишкової вартості
	Аріч = = ЗалВ х НАріч; 

НАріч = (1 – СКВ√(ЛВ : ПВ)) х 100 %
	ЗалВ* – залишкова вартість об’єкта на початок звітного року; 

ПВ – первісна вартість; 

НАріч – річна норма амортизації у відсотках

	3
	Прискореного зменшення залишкової вартості
	Аріч = ЗалВ (ПВ) х НАріч; НАріч = 100 % : СКВ х 2
	ЗалВ* – залишкова вартість об’єкта на початок звітного року; 

ПВ – первісна вартість; 

НАріч – річна норма амортизації у відсотках

	4
	Кумулятивний
	Аріч = АВ х К. К = Кр : Ч
	К – кумулятивний коефіцієнт; 
Кр – кількість років, що залишилися до кінця СКВ об’єкта; 
Ч – сума чисел років корисного використання

	5
	Виробничий
	Аміс = V х С. С = АВ : Vзаг
	Aміс – сума щомісячної амортизації; 

V – фактичний місячний обсяг продукції (робіт, послуг); 

C – виробнича ставка амортизації; 

Vзаг – загальний обсяг продукції (робіт, послуг), який підприємство планує виробити з використанням об’єкта ОЗ

	6
	«50/50»
	У першому місяці використання об’єкта амортизація нараховується в розмірі 50 % його вартості, що амортизується, та решта 50 % – у місяці його вилучення з активів (списання з балансу) внаслідок невідповідності критеріям визнання активом 
	Фінрезультат зменшується на 50 % вартості об’єкта в першому та останньому місяцях його експлуатації

	7
	«100% списання»
	У першому місяці використання об’єкта амортизація нараховується в розмірі 100 % його вартості
	Фінрезультат зменшується на всю вартість об’єкта в першому місяці введення його в експлуатацію


Методи амортизації «50/50» та «100%-ве списання» передбачені лише для малоцінних необоротних матеріальних активів (далі – МНМА) і бібліотечних фондів (п. 27 НП(С)БО 7). 
Методи нарахування амортизації основних засобів

Прямолінійний метод

Прямолінійний метод нарахування амортизації передбачає рівномірний розподіл вартості, яка амортизується, на строк корисного використання об'єкта основних засобів.

Під вартістю, яка амортизується мають на увазі первісну або переоцінену вартість об’єкта за вирахуванням його ліквідаційної вартості.

Метод зменшення залишкової вартості

За цим методом річна сума амортизації визначається як добуток залишкової вартості об'єкта на початок звітного року або первісної вартості на дату початку нарахування амортизації та річної норми амортизації. Річна норма амортизації (у відсотках) обчислюється як різниця між одиницею та результатом кореня ступеня кількості років корисного використання об'єкта з результату від ділення ліквідаційної вартості об'єкта на його первісну вартість.
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де Cз – залишкова або первісна вартість об’єкта ОЗ на дату початку нарахування амортизації;

Cл – ліквідаційна вартість об’єкта ОЗ;

Сп – первісна вартість об’єкта ОЗ;

Т – термін корисного використання об’єкта ОЗ (років).

Метод прискореного зменшення залишкової вартості

За цим методом річна сума амортизації визначається як добуток залишкової вартості об'єкта на початок звітного року або первісної вартості на дату початку нарахування амортизації та річної норми амортизації, яка обчислюється, виходячи із строку корисного використання об'єкта, і подвоюється.

Увага, тут ліквідаційна вартість об’єкта не має значення.

Амортизаційні відрахування = Залишкова вартість х Річна норма амортизації х 2

Річна норма амортизації визначається діленням 100% на кількість років корисного використання об’єкта ОЗ.

Кумулятивний метод

Його ще називають методом списання вартості за сумою чисел років.

За цим методом річна сума амортизації визначається як добуток вартості, яка амортизується, та кумулятивного коефіцієнта. Кумулятивний коефіцієнт розраховується діленням кількості років, що залишаються до кінця строку корисного використання об'єкта основних засобів, на суму числа років його корисного використання.

Ам = Кк х (Пв – Лв)

Кк = Чр / Ср,

де Ам – амортизаційні відрахування;

Кк – кумулятивний коефіцієнт;

Пв – первісна вартість;

Лв – ліквідаційна вартість;

Чр – число років, що залишається до кінця строку корисного використання об’єкта ОЗ;

Ср – сума років строку корисного використання об’єкта ОЗ.

Виробничий метод

За цим методом місячна сума амортизації визначається як добуток фактичного місячного обсягу продукції (робіт, послуг) та виробничої ставки амортизації. Виробнича ставка амортизації обчислюється діленням вартості, яка амортизується, на загальний обсяг продукції (робіт, послуг), який підприємство очікує виробити (виконати) з використанням об'єкта основних засобів.

Ам = Фо х Вс

Вс = (Пв – Лв) / Зо

де Ам – амортизаційні відрахування;

Фо – фактичний обсяг продукції (робіт, послуг);

Вс – виробнича ставка;

Пв – первісна вартість;

Лв – ліквідаційна вартість;

Зо – загальний розрахунковий обсяг виробництва.

